Premiere STMG / Nombre deérivée et fonction du troisieme degreé

1. zzmzte et tanaente I

c @ On considére la fonction f définie sur

Uintervalle [—1,25 ; 1,75] par: f(z)=a*—2?—2+1

Dans le plan muni d’un repére représenté ci-dessous, on donne
la courbe représentative € de la fonction f:
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(1) On considére la droite (d) d’équation: y=—1,25-z+1

@ Déterminer les coordonnées de deux points, choisis au
hasard, de la droite (d).

@ Tracer la droite (d) dans le repére.
@ On considére la droite (A) d’équation: y =0,75-z+1.5
Tracer la droite (A) dans le repére.
@ Compléter les phrases suivantes:

@ La droite (d) est ...............
point d’abscisse .. ....

@ La droite (A) est ...............

4 la courbe %r au

a la courbe €% au

2. mmmmmmmmmj

D& B

[Une fonction f polynémiale du troisiéme degré admet urh
expression de la forme:
f(z)=az®+ba?+cr+d
ou a, b, ¢, d sont des nombres réels avec a#0

La fonction f est dérivable pour tout nombre réel (z€R) et
sa fonction dérivée f’ admet pour expression :

\_ f'(z) =3a-z® +2bx+c J

Recopier et compléter le tableau ci-dessous afin d’obtenir
Pexpression de la fonction f’ dérivée de la fonction f:

point d’abscisse . ... ..
c @ On considére la fonction f définie sur
Vintervalle [-1,75;2,25] par: f(z)=2%—a?—z+1

Dans le plan muni d’un repére représenté ci-dessous, on donne
la courbe représentative ¢ de la fonction f:
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@ On consideére la droite (d) d’équation: y=—1,5-2+2

@ Déterminer les coordonnées de deux points, choisis au
hasard, de la droite (d).
@ Tracer la droite (d) dans le repére.

@ On considére la droite (A) d’équation:
y=0,25x —0.75

Tracer la droite (A) dans le repére.

@ Compléter les phrases suivantes:
(a) La droite (d) est ...............

point d’abscisse ......

@ La droite (A) est ...............
point d’abscisse ......

a la courbe €r au

a la courbe € au
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3a-2242b-x+c

fla)=

d

a

a3 +b-x2+cx+d

334222 +1+5
r3—x242.x—4
x3—3x2—z

—2.2340,5-22422—1
r34+32+5
32

f(x)

3. Eauatzon 26 ZCL tanaente I

D& B

fSoit f une fonction polynémiale de degré 3 admettant poh
expression :

fiz)=ax®+bz+cz+d
ou les nombres a, b, ¢ et d sont des nombres réels.

On appelle fonction dérivée de la fonction f du
troisiéme degré, la fonction, notée f’, dont 1’expression
est

\_ ' f'(z) =3-a2® +2bz +c J

2
flx) = —5'1‘3 — 32+ 2410

Dans un repére (O I J )7 on note ¢y la courbe représentative
de la fonction f.

@ @ Déterminer Iexpression de la fonction dérivée f/ de
la fonction f.

(b) Donner la valeur de f(—3).
@ @ Donner les coordonnées du point A de ¢y ayant pour
abscisse —3.

@ Déterminer ’expression de la fonction affine g passant
par le point de coordonnées (—3;—2) et ayant 1 pour
coefficient directeur.

@ A T’aide de la calculatrice, effectuer le tracé des courbes
de ces deux fonctions. Que remarque-t-on?

BE B

On considére la fonction f définie pour tout nombre réel
(x€R) par la relation:
flx) =223 -2 +22+1

On note 6 la courbe représentative de la fonction f dans
un repere.

@ Déterminer les coordonnées du point A de la courbe
¢y au point d’abscisse 1.

@ On note (d) la tangente & la courbe % au point

d’abscisse 1.
Déterminer le coefficient directeur de la tangente (d).

@ On considére la fonction f définie pour tout nombre réel
(z€R) par la relation:
g(z) = -2+ 222 —x -2
On note %, la courbe représentative de la fonction f dans
un repere.

@ Déterminer les coordonnées du point B de la courbe
¢, au point d’abscisse —2.

@ On note (A) la tangente a la courbe €% au point B.
Déterminer le coefficient directeur de la tangente (A).

c e On considére la fonction f définie sur

I'intervalle [—1,25 ; 1,5] par la relation:
flo)=-a3+22+2-1

On note €y la courbe représentative de la fonction f dans le
repére ci-dessous:

9
]

@ Etablir que la fonction f’ dérivée de la fonction f a pour
expression :
fl(z)=-322+2x+1
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@ Déterminer I'image et le nombre dérivé de —0,5 par la
fonction f.

@ @ Déterminer I’équation réduite de la tangente (7)) a
la courbe % au point d’abscisse —0,5.

@ Tracer la tangente (T') dans le repére ci-dessus.

c @ On considére la fonction f définie sur

Iintervalle [—3,5 ; 0,5] par la relation:
f(x) =02523 + 22 + 2+ 0,5

On note €y la courbe représentative de la fonction f dans le
repére ci-dessous:

[y

R
~N

q
~

4. ZaEZeau 26 variations '

c @ On considére la fonction f définie sur

I'intervalle [—2 ; 4] par l'expression :
f(x) = =52 — 6-2° + 3-x + 2

@ Déterminer ’expression de la fonction f’ dérivée de la
fonction f.

@ @ Résoudre I'équation —15-22—12-2+3=0

@ Dresser le tableau de signes de la fonction f’ sur
I’intervalle [—2;4]

@ Dresser le tableau de variations de la fonction f sur
I'intervalle [—2 ; 4].

@ Déterminer 'expression de la fonction f/ dérivée de la
fonction f.

@ Déterminer les valeurs de f(0) et f'(0) par la fonction f.

@ @ Déterminer I’équation réduite de la tangente (T) a
la courbe % au point d’abscisse 0.

@ Tracer la tangente (T') dans le repére ci-dessus.

€ B A Une stude de VINSEE a liste

I’évolution en France des salaires nets annuels moyens de 1990
a 2010

En se servant des données de cette étude, on modélise
I’évolution des salaires nets annuels moyens jusqu’en 2020:

® Pour les hommes par la fonction h définie sur [O ; 30] par:
h(z) = 0,25-23 4 2-2% + 318-x + 17865

® Pour les femmes par la fonction f définie sur [O : 30] par:
f(@) =0,6-2% — 13-22 + 470-x + 13324

Ainsi, h(0) désigne le salaire net annuel des hommes en 1990,
f(1) désigne le salaire net annuel des femmes en 1991, etc. ..

@ Calculer h(15) et f(15) puis interpréter les résultats.

@ Calculer ’écart des salaires nets annuels moyens prévus
par ce modeéle entre les hommes et les femmes en 2020.

@ Montrer que ’écart entre ces deux salaires peut étre mod-
élisé par la fonction g définie sur [0 ; 30] par:
g(z) = —0,35-23 + 15-22 — 152-x + 4541

@ On note ¢’ la dérivée de la fonction g. Calculer ¢'(z).
@ Déterminer le signe de ¢'(x) sur [0;30].

@ Peut-on affirmer que I’écart entre les salaires nets annuels
moyens des hommes et des femmes n’a fait que diminuer
depuis 19907
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c @ m Une entreprise fabrique des cro-

quettes pour chiens. Chaque jour, elle en fabrique entre 0
et 80 tonnes. Le cott de fabrication, en euros, de x tonnes
est modélisé par la fonction C' définie par:

C(x) = 2® — 105-22 + 3700-z + 4000

Une tonne de croquettes est vendue 1900€. La recette, pour
x tonnes vendues, est donc donnée par une fonction R définie
sur l'intervalle [O ; 80] .

@ @ Pour z appartenant & lintervalle [0;80]7 donner
lexpression de R(x).

@ En déduire que le bénéfice réalisé par la vente de
x tonnes de croquettes est donné par la fonction B
définie sur l'intervalle [O ; 80] par:

B(z) = —2® + 105-2% — 1800-2 — 4000
@ Calculer B'(z) ot B’ désigne la dérivée de la fonction B.

@ Justifier que le signe de B’(x) est donné par le tableau
suivant :

x 0 10 60 80

Signe de B'(x) - + -

@ En déduire le tableau de variations de la fonction B sur
I'intervalle [0;80]

@ Quelle doit étre la quantité de croquettes que I’entreprise
doit vendre pour réaliser un bénéfice maximal?
Que vaut ce bénéfice?
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